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Zadanie 1 

Korzystając z przykładu opisanego w rozdziale 6 instrukcji zaprojektuj woltomierz 

z przetwornikiem wartości średniej wyprostowanej wywzorcowany w wartościach 

skutecznych napięcia sinusoidalnego o napięciu zakresowym UZ (wartość skuteczna) 

zgodnie ze schematem przedstawionym na Rys. 1. W tym celu użyj prostownika 

dwupołówkowego w układzie mostka Graetza i miliamperomierza mA jako wskaźnika. 

Załóż model diody półprzewodnikowej o zerowej rezystancji dynamicznej w kierunku 

przewodzenia Rd = 0  oraz o niezerowej wartości napięcia progowego UP. Wyprowadź 

zależność na rezystancję RD rezystora dekadowego RD tak, aby dla wartości skutecznej 

napięcia sinusoidalnego UZ uzyskać zakresowe wychylenie wskaźnika mA o rezystancji 

RA ustawionego na zakresie IZ. 

 
Rys. 1.  Schemat ideowy woltomierza wartości średniej wyprostowanej z wykorzystaniem prostownika 

dwupołówkowego (układ Graetza) 
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Zadanie 2 

Przyjmując, że wartość napięcia progowego pojedynczej diody przetwornika 

dwupołówkowego wynosi UP = 0,6 V, oblicz wartość rezystora dekadowego dla wartości 

UZ oraz IZ podanych w tabeli: 

gdzie Nr oznacza ostatnią cyfrę numeru albumu studenta. 

 

Nr parametry Nr parametry Nr parametry 

0 
UZ = 5 V, 

IZ = 3 mA,   RA = 20  
4 

UZ = 4,5 V, 
IZ = 3 mA,   RA = 20  

8 
UZ = 3 V, 

IZ = 3 mA,   RA = 20  

1 
UZ = 5 V, 

IZ = 7,5 mA,   RA = 3  
5 

UZ = 4,5 V, 
IZ = 7,5 mA,   RA = 3  

9 
UZ = 3 V, 

IZ = 3 mA,   RA = 20  

2 
UZ = 4 V, 

IZ = 3 mA,   RA = 20  
6 

UZ = 3,5 V, 
IZ = 3 mA,   RA = 20  

  

3 
UZ = 4 V, 

IZ = 7,5 mA,   RA = 3  
7 

UZ = 3,5 V, 
IZ = 7,5 mA,   RA = 3  

  


